

天心蓄势，片区并进向未来

长沙晚报全媒体记者 刘攀

身处繁华都市，犹在外桃源——每个人心中都有一个“理想城”。

打开地图，位于长沙“南大门”的天心区，地处长株潭三城交会桥头堡，湘江绵延32公里美不胜收，生态绿心公园推窗见绿……如果你想兼得繁华三千、诗与远方，天心就在这，许你一城繁华一城胜景。



→长沙南城见证着城市欣欣向荣的发展前景。
资料图片

产城融合 激活片区发展新动能

自古以来，天心区就是长沙商贸繁荣的起源地和聚集区，如今更是长株潭都市圈融入国家战略的“融城核心区”。

今年年初，天心区南部融城片区开发建设指挥部成立，标志着总面积约294平方公里的南部融城片区开发建设提速，掀开发展新篇章。

2022年，新一轮国土空间规划中“三区三线”划定天心城镇开发边界由74平方公里拓展至110.4平方公里，同时，随着大托机场顺利搬迁，南部片区限高解除，至此，数万亩土地、空间红利在天心得到释放。

空间变化，绝不是地名物理解释，而是片区有机相融释放动能。天心区通过抢抓长株潭一体化发展和“强省会”战略机遇，通过好项目、大项目打通阻隔，让南部融城片区发展走得更好更快更远。

目前，解放垸-大托片区拟打造中部大数据经济示范区，已启动城市设计规划编制，水系统、港口河防洪专项规划已形成初步成果；牛角塘智慧健康城拟打造国家大健康产业引领区；奥体新城拟构建长株潭大体育生活共享区，并加快体育文化、教育医疗、交通旅游等产业发展和基础设施完善……伴随着一系列规划的启动，逐渐勾勒出了一个定位清晰、优势明显的融城核心，展示着天心区一步步从“规划图”向“路线图”、“施工图”向“实景图”的华丽蝶变。

项目蓄势 为片区发展添动力

今年，长沙市委、市政府把“南部融城片区”列入长沙十大重点城市片区之一，规划面积294平方公里。项目建设是推动片区发展的“最强引擎”。对此，

南部融城片区充分把握有利契机，逐步从长株潭地理中心向发展高地转变。

当前，天心区积极抢抓长株潭都市圈、绿心中央公园和全球研发中心城市建设的有利契机，锚定“打造国际一流片区、再造一个山水洲城”的目标，依托国家医学中心创建、湖南大数据交易所和省级文化艺术、体育三个中心，全面谋划产业布局，将这块土地打造成为大健康产业引领区、大数据经济示范区、大文体生活共享区。

在天心区先锋街道环保西路沿线，一栋“Z”字形的大楼拔地而起。这是中南大学湘雅医院新院区，预计今年年底完成外立面施工，明年年底完成整体院区建设。“医院建成后，可大大方便长株潭三地融城区域的居民看病、治病。”天心区国家医学中心建设指挥部综合协调组常务副组长肖集中告诉记者，现在他们正在积极申报国家医学中心项目。

统计显示，1-11月，南部融城片区依托产业基金顺利引进3家企业，签约落地117个项目，总投资435亿元；成功出让土地4宗（牛角塘村地块、坡塘村105地块、炮院西地块、新竹路工业地块）；湖南人工智能算力数据中心、中电赛西互联网+可燃气体检测平台、医群互联网医院等一批重点项目顺利落地……击鼓催征，激荡起跨越赶超的磅礴力量。

城市更新 让片区颜值靓活力足

放眼全球，在城市发展的历程中，城市更新是释放城市发展活力极为重要的一个环节，对于改善城市功能、社会环境、优化城市土地利用结构，释放城市土地潜在利用价值等都具有重要意义。

然而，城市更新不是简单的拆除改建，它们在给城市带来新的增量的同时，也带来了新的城市发展红利和机遇。

今年，位于天心区的长沙黑石铺城市更新片区项目正式开工，系长沙主城区实施范围最大的重点城市更新单元。该项目包含公园绿地、市政道路、学校、工业遗址改造等一系列子项目，致力打造“湘江客厅”，未来将建成集信息、金融、商务、行政办公于一体的长沙智慧城市的样板、城市更新的典范、南部融城的新极。

紧随其后的，还有新开铺片区、先锋片区、九峰片区和狮子山片区等多个项目，湘江东岸即将迎来最大规模的城市面貌更新。

随着城市更新的全面化和纵深化，一批典型项目对于片区的面貌更新、价值爆发都起到了至关重要的作用。一方面，老旧小区人居环境的改善带来了地价、房价的升值，为区域价值的持续提升奠定了坚实的基础；另一方面，区域产业的升级也创造了就业新机遇，能有效留住现有居民并吸引外来人口，反哺促进原有产业转型和外来高附加值产业集聚，最终激活全新的城市活力。

在新一轮的城市建设过程中，这一批城市更新项目必将借助政策和规划红利，为区域价值重塑插上腾飞的翅膀，也为夯实长株潭融城打下坚实基础，成为未来长株潭融合发展的重要平台。

一城繁华一城景。憧憬未来，天心区多片区正顺势蓄势、借势起势，从融合发展到兴城惠民，全面激活城市“一池春水”，一步步勾勒出现代都市的美好模样。

“住天心·最开心”系列报道之二 发展态势篇

冬至已至，“最暖年”为何这么冷？

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 张洋子）寒风扑面如刀割，积雪难消水成冰。22日是冬至节气，而长沙的冬天也真的到了。

自今冬以来最强寒潮上周席卷我国后，中东部大部经历了换季式降温，多地气温较常年明显偏低。这波寒潮过后，湖南所在的江南地区，冬天也不仅仅停留在体感层面，多地进入了气象学意义上的冬天。

中国天气网推出的最新入冬进程图显示，截至12月19日，冬天的最前沿已抵达江南南部、贵州南部一带，冬日囊括了我国四分之三的国土。江西、浙江、湖南等省大部分地区集体入冬。长沙于12月11日进入气象学意义上的冬天，比常年偏晚一周左右。

根据中央气象台预报，26日至27日，一股较强冷空气将再“发货”，影响我国中东部，届时大部气温将下降4℃至8℃，部分地区可超10℃。

根据长沙市气象台最新预报，未来一周长沙以晴或多云为主，气温偏低，-3℃至14℃。

都说今年是暖冬，但为何低温天气屡破极值，寒潮影响下冷过“三九”？对此，国家气候中心回应，谈及某年或某个月份偏暖，并非通过单次天气事件来定的，而是通过对比整段时间的气温平均值，是否显著高于或低于历史同期来确定。

例如，今年秋季11月3日至7日，我国大部地区出现一次寒潮天气过程，这个时段内气温断崖式降低，比历史同期低了不少，但如果计算整个秋季的平均气温发现是1961年以来最高，所以是“最暖的秋季”。

不是全球变暖了么？为什么秋冬的冷空

气还那么强？专家解释，赤道与极地之间存在巨大温差，促使极圈外围形成了一圈强劲的西风，环绕在极地周围，它被称为西风急流。西风急流就像“围栏”一样，约束着极地的冷空气，将稳定的极涡限制在北极地区。而在全球变暖背景下，北半球地区升温速度是全球的2倍至3倍，因此与中低纬度气温差减弱，难以维持强大的西风急流，让极涡内的冷空气变得“躁动不安”，更容易分裂南下。北极来的冷空气，其温度远远低于我们生活的中低纬度地区，多次出现的寒潮天气让我们感到“冷冷冷”。

根据历史数据统计分析，厄尔尼诺背景下我国冬季气温总体偏暖，但阶段性冷空气活动较为频繁，表现为冷暖起伏比较明显。而冷空气过程强度除了受厄尔尼诺影响，也与北极涡旋的分裂和中高纬西风带的扰动有很大关系。今年12月中旬以来，北极涡旋分裂为双中心，分别位于格陵兰岛和西伯利亚上空。伴随着欧亚上空西风带的剧烈扭曲，西伯利亚高压异常增强，我国大部分地区由前期盛行偏南风转为偏北风，冷空气南下，导致气温骤降。另一方面，厄尔尼诺激发的菲律宾异常反气旋将热带水汽向我国大陆地区输送，因此来自中纬的寒潮过程配合来自低纬的丰沛水汽条件，导致我国中东部出现较大范围的降雪过程。此外，地面积雪造成的晴空反照率增加也使得后期回温较慢。

中国是气候变化敏感区和影响显著区，虽然升温幅度高于全球平均水平，但极端寒潮强度并未减弱，强冷空气或寒潮影响范围增大。

支援甘肃，长沙巾帼在行动

市妇联第二批支援物资发车，已募集逾百万元爱心物资

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 匡春林）支援甘肃，长沙巾帼在行动！22日，长沙市妇联、长沙市妇女儿童发展基金会举行“支援甘肃巾帼行动”——第二批支援物资发车仪式，凝聚众多爱心企业满满爱心的支援物资从长沙发车，持续驰援甘肃积石山县地震灾区。

甘肃省临夏州积石山地震发生后，长沙市妇联层层发动、迅速行动，为灾区妇女儿童及早送去“娘家人”的关怀。

连日来，市妇联在全市层层发动，倡议社会各界爱心企业、爱心人士踊跃奉献爱心，筹集更多爱心款物支援甘肃。倡议发出后，全市各级妇联组织和各界爱心人士、爱心人士积极响应，蓝思科技、盐津铺子、薇伊（湖南）医疗科技有

限公司、可孚医疗科技发展有限公司、宁儿医院股份有限公司长沙生殖医学医院等一批爱心企业踊跃捐款捐物，雨花经开区、云冷农产品交易中心、中国邮政集团有限公司湖南省分公司积极助力，全市涌动爱心潮。

据市妇联党组书记、主席彭娟介绍，截至目前，市妇联、市妇女儿童发展基金会通过线上线下两种渠道，为“甘肃积石山地震救援行动”紧急募集了两次价值超过百万元的防寒冬被、冲锋衣、保暖内衣等保暖物资，防护服、消毒凝胶、口罩、消毒液等防护用品，以及药物、食品、卫生用品等应急物资。其中，第一批价值20万元的爱心物资已送抵积石山县。12月22日，第二批价值80余万元的爱心物资已从长沙驶出发往积石山县。

文体

责编/赵紫名 美编/赵耀 校对/肖舜

徐卓媛24日出征，挑战攀登乞力马扎罗山

才上珠峰，长沙妹子又战非洲最高峰

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 宁莎鸥）22日，徐卓媛珠峰登顶影像展暨乞力马扎罗山攀登出发仪式在长沙HIDE SPACE设计艺术馆举行。长沙妹子、全国年龄最小的南坡珠峰登顶者徐卓媛继5月成功登顶珠穆朗玛峰后，16岁的她又将在24日开启挑战非洲最高峰——乞力马扎罗山的征程。

24日出征 目标乞力马扎罗山

徐卓媛是湖南首位登顶珠峰的运动员徐江雷之女，因为“家学渊源”，她从小就爱上了野外徒步与登山。影展组织者表示，虽然徐江雷很早就实现了湖南人登顶珠峰的壮举，但遗憾的是并未留下太多影像资料，这次展览正好弥补了这一遗憾，用影像还原了徐卓媛登顶珠峰的全过程。

仪式上，主持人询问，在诸多登山照片中最喜欢哪一幅？徐卓媛毫不犹豫地选择了12岁那年与父亲在四姑娘山大峰上的合照。她告诉记者：“作为一个南方姑娘，当时在夏天里看到山顶的飘雪是十分震撼的。”这也是她登山生涯的起点，当时她或许

登山很“上瘾” 根本停不下来

4岁开始跟父亲进行户外运动，12岁登上人生第一座高山。仪式上，徐卓媛被问到为什么要登山，她用登山界的名言回答：“因为山就在那里。”“登顶并不是征服山峰，而是大自然接纳了我。人们站在珠峰之巅，才得以一瞥世界的广阔风景、细看日照下的风雪碰撞。”徐卓媛表示，“很难表述喜欢登山的原因，也许是爱上了登顶的

那一刻，也许是爱上了中间长途跋涉的感觉，总之一开始就很上瘾，停不下来。”徐卓媛表示，之前她在雪地里行走20多个小时登上珠峰，回来身心俱疲，暗自决定以后再也不登山了。可没过几个月，“登山基因”又开始躁动，徐卓媛又开启出征乞力马扎罗山的旅程。

仪式上，湖南省体育局体育彩票中心为徐卓媛授旗。徐卓媛目

前就读于湖南师大附中高二，据介绍，她预计在18岁完成“7+2”打卡计划。本次旅程是全家总动员，母亲张文琳会首次陪她一起登山。张文琳表示，女儿从事滑雪等运动她都有陪伴，唯独登山没有陪伴过，这次也刚好弥补遗憾。



徐卓媛今年9月成功登顶珠峰。受访者供图



徐卓媛介绍展出影像。长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥摄

长沙博物馆与湖南师范大学美术学院 举行跨学科美育联动成果展示 探索湖湘文化的教育活态传承

长沙晚报12月22日讯（通讯员 刘晴贤 全媒体记者 任波）22日，“学科共融 湖湘美育——馆校跨学科美育联动成果展示”在长沙博物馆中庭开放。本次跨学科美育成果展是湖南师范大学美术学院2021级美术学（师范）专业本科生及研究生基于“喜相逢——湖南吉祥艺术大观”特展创作的。

“喜相逢”特展是长沙博物馆2023年原创大展。它汇集湖南15家文博机构的190件传统吉祥文化典型实物，展示了千百年来湖湘大地百姓对美好生活的向往。展览集展示、研究、文化传播与教育传承于一体，成为广大市民、大、中、小学生的“博物馆美育大课堂”。展览从2023年1月17日展出至6月25日，但是它产生美的影响，通过馆校美育联动，持续深入。

历时数月，湖南师大美院师生团队通过实地观摩展览，聚焦特展展品的湖湘韵味解析、升华、迁移应用，再将其进行化学、物理、数学、心理、生物等跨学科的美育融合，创设了生活美学应用、情感态度表达、传统工艺传承、微电影创作、中西吉祥纹饰对比等

12个系列主题单元教学设计，制作了美术心理治疗卡牌、非遗技艺油纸伞、走马灯、陶瓷、蜡染、屏风等实物教具，教学页面1000多页。

2021级本科生林紫颖组设计主题是“从跨学科看凤鸟形象”，他们为了解汉代羽纹铜凤灯，通过查文献、做实验，从化学、物理、数学等学科角度进行美术学习。他们发现，凤灯的燃烧、废气处理环节，与蜡烛燃烧实验相似。为此，他们请教了一位化学老师，理解了凤灯优美造型的环保设计特点，也理解了长信宫灯等

此次馆校联动，以湖湘高校青年跨学科的开阔视野，呈现了湖南吉祥艺术在当代生活延续、发展的多样性，是以青年蓬勃创造力探索湖湘美术文化的教育活态传承，也是长沙博物馆特展和院校教学课程合作探索公共教育资源转化、社会科普服务、学术升级的一次有价值延伸。

据悉，本展览将持续至2024年1月5日。元旦假期还将结合展览当中的美育课程开展公益美术活动，感兴趣的观众可关注“长沙博物馆”微信公众号了解活动资讯，报名参加。

本次成果展由长沙博物馆、社会美育创新创业教育中心、湖南师范大学美术学院教育研究基地联合主办。



[2023]长沙县 065 号宗地终止挂牌公告

经研究决定：终止[2023]长沙县 065 号宗地的挂牌交易。特此公告。

长沙县自然资源局
2023年12月22日



扫码看辣视频